



兔子山汉简发现东汉“三联单”

东汉时期的“三联单”长什么样？近日，湖南省益阳市兔子山遗址出土的3枚简牍，形制一模一样，内容分为两枚“入”单和一枚“出”单，记录了汉献帝建安年间一次粮仓登记交粮的情况。

自2013年益阳兔子山遗址发掘以来，考古发掘领队、湖南省文物考古研究院研究员张春龙一直在对出土的简牍进行系统性研究。近日，作为研究简牍的专家，他披露了这一研究成果。

这3枚简牍出土于兔子山遗址6号井，经过清洗，两枚为“入”单，没有完全分切开，可以辨认出“入掾胡盛平斛品米三斛五斗二升六合 建安十九年二月二日付 仓啬夫文 熊受”的文字。另一枚为“出”单，可以辨认出“出掾胡盛平斛品米三斛五斗二升六合 建安十九年二月二日付 仓啬夫文 熊受”的文字。

经测量，每一枚简牍长24.7厘米，宽1.1厘米，厚0.5厘米，含水重47.6克。

据专家释读，“建安”是东汉末年汉献帝的年号，“熊”是经办人员，“仓啬夫文”是名字叫“文”的仓库主管，他们共同完成并记录了这次粮食入库的情况。“胡盛”是接受粮食者，“掾”是他的

官职，“平斛”是当时粮食称量方式的一种。

湖南省文物考古研究院兔子山简牍整理工作人员杨先云介绍，这3枚简牍出土时并不在一个层位，“入”单在6号井的第六层，“出”单在第七层，可以拼合在一起成为“三联单”。

“从这张‘三联单’来看，说明东汉时期益阳地区粮食管理非常规范。”张春龙说。

中国会计学会会计史专业委员会委员陈敏副教授介绍，兔子山遗址出土的三联单简牍，与现代意义上的多联式原始凭证性质相似，能满足不同部门记账和管理要求，并据以进行账目核对、校验及防止篡改舞弊等。

“三联单”本应该分在三个地方保管，这3枚简牍为何会同时出现在同一口井中？张春龙推测，有可能是完成对账后不再保留。而两枚“入”单之所以没有分切开，有可能是同时保存在仓库而未分开，也可能是未实际使用为凭证。

据了解，益阳兔子山汉简6号井的简牍整理工作，已于2018年初步完成，相关研究成果即将付印出版。

据央视新闻



孙兴民庆祝进球。 新华社发

孙兴民“戴帽”热刺大胜

新华社伦敦9月17日电(记者张薇)韩国射手孙兴民17日终于打破本赛季进球荒，13分钟内独中三元帮助热刺6:2大胜莱斯特城。曼城客战狼队近一个小时都是以多打少，最终3:0全取三分。

热刺主场迎战本赛季以来一蹶不振的莱斯特城，第六分钟让对手利用点球机会取得领先。不过仅2分钟后，凯恩接库卢塞夫斯基的斜长传头球破门。戴尔第21分钟甩头攻门帮助热刺

实现反超。此后，麦迪逊上半场结束前抽射破门，将双方拉回同一起跑线。

易边再战刚刚2分钟，本坦库尔前场抢断后禁区前沿推射近角命中，热刺再次取得领先。此后，第59分钟替补登场的孙兴民开启个人进球表演，13分钟内三度破门。除了在禁区前沿相同位置左、右脚先后轰出世界波，韩国人第86分钟还完成一记单刀破门。

这场大胜意味着热刺7轮过后5胜

2平保持不败，和当日得胜的卫冕冠军曼城一样到手17分，以两分优势暂时领先少赛一场的阿森纳。莱斯特城则1平6负，继续在积分榜垫底。

客场作战的曼城开场仅1分钟就由格拉利什破门，这位一直被诟病表现与身价不符的“一亿英镑”先生本赛季终于“开张”。第16分钟，强力中锋哈兰德禁区外右脚低射中的，他7场联赛已打入11球。

拜仁遭遇赛季首败

新华社柏林9月17日电(魏硕)2022-2023赛季德国足球甲级联赛第七轮17日展开较量，拜仁慕尼黑客场0:1不敌奥格斯堡，本赛季首尝败绩。

拜仁此前三连平，本轮面对奥格斯

堡再遭重创，进一步陷入危机。奥格斯堡的门将和后卫线表现出色，让拜仁攻击力黯然失色。萨内、穆夏拉和马内等攻击手难以叩开奥格斯堡大门。

下半场比赛，奥格斯堡利用后场任意球

完成致命一击。第59分钟，奥格斯堡后场任意球，贝里沙直接推射得分。此后，拜仁多次调兵遣将，但仍无法改写比分。拜仁排名跌至第四，奥格斯堡近两轮连胜，攀升到积分榜中游第11位。

赵雅婷获佳绩

本报讯(记者 杨尔欣)9月18日，2022年艺术体操世界锦标赛结束了个人全能项目的争夺，山西运动员赵雅婷获得第16名。这是中国选手自2014年以来在世锦赛上取得的最佳战绩。

虽然在球操、圈操、棒操和带操4个单项上均未能晋级决赛，但是赵雅婷以总分87.350分排名个人全能资格赛第18位，时隔5年再次打进世锦赛个人全能决赛。

决赛共有18名运动员参加，赵雅婷的比赛顺序为棒操、带操、圈操、球操，她在4个单项中的发挥可圈可点，带操的得分甚至比预赛足足多7分。最终，赵雅婷以棒操28.750分(单项第17名)、带操28.200分(单项第11名)、圈操29.450分(单项第14名)、球操28.900分(单项第18名)，总分115.300分排名个人全能第16名。

这是继邓森悦之后，中国选手在世锦赛上获得的个人全能项目最好成绩。邓森悦已于2015年退役，她此前分别于2013年和2014年在世锦赛上获得过个人全能第4名和第5名。

21岁的运城姑娘赵雅婷，10岁入选国家队，最近几年时间她在艺术体操个人全能项目上“垄断”着全国大赛金牌。而在国际赛场，赵雅婷近期最重要的目标，应当是冲击明年杭州亚运会金牌。

山西男足大捷

本报讯(记者 杨尔欣)9月18日，2022年中国五人制足球超级联赛第二阶段第二轮比赛开战，山西男足以7比3大胜湛江队，稳居积分榜前六名。

山西男足第二阶段赛程相当艰苦，在本阶段全部5个对手中，深圳队、河北队和杭州队目前暂列积分榜前三名。本场比赛，面对联赛倒数第二名湛江队，山西男足不容有失。

上半场两队展开对攻，并且都取得了进球。易边再战，湛江队体能出现问题，山西男足通过高强度逼抢获得大量射门机会，并转化为进球，最终以7比3获胜。

单场进攻7球，净胜对手4球，均为山西男足在中国五人制足球超级联赛中创下的新纪录。“防守端还是有不少问题，需要尽快解决。”主教练姚晓晓说。

本赛季，山西男足以递补身份，第一次进入中国五人制足球顶级联赛。在已经结束的8场比赛中，山西男足成为最大“黑马”，他们取得了4胜1平3负的战绩，位列积分榜第五名。

瑞士女足联赛首秀

张艳琳进球了

新华社日内瓦9月17日电(记者单磊)瑞士女足超级联赛17日进行了新赛季第三轮的较量，上个月加盟苏黎世草蜢队的中国小将张艳琳首次参赛就首发出场并获得进球，帮助球队2:0击败苏黎世队。

这场胜利让草蜢队在联赛3战3胜，暂时排名积分榜首位。草蜢队上半场以1:0领先。下半场，身披18号球衣的张艳琳在第50分钟获得进球，确保了比赛的胜利。

21岁的张艳琳司职前锋，效力于中国女超俱乐部武汉车谷江大，7月份确定以租借的方式加盟草蜢队，为期一年。张艳琳在今年年初女足亚洲杯决赛中打入一球，帮助中国队获得亚洲杯冠军，她自己也被评为亚洲杯最佳年轻球员。